

本期家字题写者 施铭 学生

感言：家是每个人心中唯一不变的归属地。有家人的地方就有温情，千山万水、隔阂误会、千难万险，在家面前都微不足道。



# 吕灿 感谢父母送给我的 成人礼

最近，一个18岁小伙完成了他的“成人礼”。“成人礼”的举办者是他的父母，虽然没有戴礼帽、穿长衫、行大礼，但他开始负责地谋划自己的未来。父母也从原先对他学习、生活“面面俱到”式的关心，转变为“自由”式的关心。正如父亲所说：“关于将来的那些大事，让他放手去干。”这位小伙便是本期家园的主人公、刚参加完高考的吕灿同学。

## 一个NBA纪念版篮球 写满父母的爱

吕灿的父亲吕东鹏、母亲王雨洁对儿子的关怀无微不至。在校的每天晚上，吕东鹏都会打电话给儿子，了解他的思想动态，生怕他高考的压力太大；周末在家，王雨洁都会煮好早饭和夜宵，端到儿子的房间；高考前，亲戚朋友来访，父母都会和他们事先说好，不聊学习、高考等敏感话题。

在吕灿印象中，有特别深刻的一件事。那是他上高二第一个学期时，期末考即将来临，家庭作业也随之增多，有个周末，他拿回家的练习卷就将近10张。数理化是他擅长的，他很快做好了，可是两张英语的卷子，我看他基本没动。父亲注意到了这个细节。

英语是孩子的弱项，当天晚饭后他想找儿子聊些英语的话题，鼓励他早点做完卷子，可发现儿子没了影，打电话也没有接。突如其来的消失让父

母着急，夫妻俩最终在村里的篮球场找到了吕灿。

原来，不擅长英语科目的吕灿做卷子做得心烦意乱，便出门散散心，走到篮球场一时兴起便打起篮球，手机响了也没注意。

知道原委的父母没有责怪他，反而教育他，以后学习遇到困难想打球解闷时跟家人说一声就行。事后，他爸爸还上网查阅资料，从来不看篮球比赛的他，不仅认识了科比、韦德等NBA球星的脸孔，还专门买了个NBA纪念版的斯伯丁篮球送给儿子，鼓励吕灿多去运动。

为了提高孩子的英语成绩，吕东鹏又打电话向吕灿的英语老师咨询，得知看NBA是个学习英语很好的切入点，不仅能认识许多单词，还能锻炼听力。每逢周末，但凡有球赛，他都要和儿子一起看球，乐此不疲。

你已长大成人，将来的路要自己走。不过不要忘记，爸爸妈妈任何时候都在你身后支持你。

父母吕东鹏 王雨洁

天上不会掉馅儿饼。希望你能坚持勤奋刻苦，学有所成。

外公 李安康

你的独立坚强让阿姨对你刮目相看。希望你发扬优点，在大学生活里活出精彩。

阿姨王佳琳

做你想做的事，成为你梦想中的样子。祝你心想事成。

同学陆子霄

## 放学父亲冒雨来接 感动了儿子

高考前一个周五，吕灿放学后准备自己坐车回乡下，可天下着大雨。他看到校门口的家长，有的打着伞，有的提着饭盒，有的打着车上的双跳灯等候。因为平常都是一个人回家，他压根没想到爸爸会来接他。当他穿过淋漓的雨往校门口走，他看到了一个熟悉的身影，略显苍老，翘首着，伞也没有打。

是爸爸！吕灿有些触动，积水哗哗地从脚下流过，雨滴溅起的水花让他卷起的裤脚湿了一大片，但他仍旧那么站在人群中。显然，父亲是想让自己一出校门就看到他。

我正好来城里买东西，顺便来接你。父亲的解释有些蹩脚，因为他手中只提了一袋随处都可买到的水果。没有过多的交流，父子俩一起回家，但吕灿觉得那种感觉很奇妙，他觉得心里暖暖的。

吕灿也和很多十七八岁的同龄人一样，不再像小时候那样什么都爱和家长说，渴望独立。但那天之后，吕灿开始慢慢增多了和父母交流。

平时觉得父母对我太过小心了，什么事都要操心，其实他们是怕我受伤害。吕灿说，他知道父母是为他着想，很想和父母说出自己的想法。

事实上，这个爸爸在儿子高考前曾专门找班主任聊过，得知这么大的男孩有强烈的好奇心和叛逆心理，对父母、老师存在反抗心理很正常，关键是要帮孩子平稳度过叛逆期。我想在高考过后跟他敞开心扉聊一次。吕东鹏的想法跟儿子不谋而合。

## 聚会上坦诚交流，两代人的心更近了

高考完的第一个周末，吕灿的主要亲戚都聚集在了他家，聆听他的想法，为他的将来出谋划策。

这是吕灿和父亲商量好了的，父亲给吕灿一个成人礼：吕灿将按自己的意愿规划好未来并和家人商量，父母给予吕灿更多的自由成长空间。

当天晚上，接近一米八高的大男孩吕灿，把事先写好的草稿纸拿出来，在家人面前表达：我想去北京念理工大学，我想学计算机专业，当程序设计师，将来回不回永康视情况而定。

对于儿子的这些真实想法，吕东鹏早就有所了解，之所以请亲戚来参加家庭聚会，就是为了能给孩子将来多提些建议。

吕东鹏认同儿子的想法，孩子自己感兴趣，对他的成长会有更多益处。

吕灿的妈妈则在吕灿面前谈起了爱情观：成人以后，学业、爱情、事业该如何选择，这是必须要思考的问题。感情是非常珍贵的，我希望你认真对待，要真心待人，不论将来如何，善良的品质不能丢。

两个小时的聚会，在家人的各抒己见中结束。吕灿甚至想拿笔记本记下把长辈们说的记下来，可他想想任何时候，只要有需要，家人都会在他身边支持他，随时都可以和父母商量。

在这里，吕灿很想对他的父母说句感谢：爸、妈，你们辛苦了。感谢你们送给我的成人礼，

我一定好好努力，不让你们失望。



记者 程高赢

吕灿在海边游玩近照